
Α΄ ΚΥΚΛΟΣ
ΔΕΥΤΕΡΑ ΣΤO ΣΤΕΡ

 5/10/2009 Δεσμώτης του ιλίγγου   Άλφρεντ Χίτσκοκ

 12/10/2009 The Visitor   Τόμας Μακάρθι

 19/10/2009 Η πτώση της Λόλα Μοντές   Μαξ Οφίλς

 26/10/2009 Rumba   Ντομινίκ Αμπέλ

 2/11/2009 Η γοητεία της αμαρτίας  Λουκίνο Βισκόντι

 9/11/2009 Άσε το κακό να μπει   Τόμας Άλφρεντσον

 16/11/2009 Ο κανόνας του Παιχνιδιού   Ζαν Ρενουάρ

 23/11/2009 Αναχωρήσεις   Γιοτζίρο Τακίτα

 30/11/2009 Μια ιστορία με θέμα την αγάπη   Όλε Μπόρνενταλ

 7/12/2009 Μέρες θυμού   Όλε Κρίστιαν Μάντσεν

 14/12/2009 Kabuli kid   Μπαρμάκ Ακράμ

 11/1/2010 Τι απέγινε η Έλι  Ασγκάρ Φαραντί



14/12/2009 Τι μωρό της Καμπούλ (2008)

ΤΟ ΜΩΡΟ ΤΗΣ ΚΑΜΠΟΥΛ - L' ENFANT DE KABOUL

Σκηνοθεσία- Σενάριο: Barmak Akram
Ηθοποιοί: Hadji Gul, Valery Schatz, Amelie Glenn,
 Mohammad Chafi Sahel, Helena Alam, 
 Messi Gul, Saleha Khan Gul, Rohina 
 Gul, Mariam Hakimi, Mustafa Haidari
Μουσική: Barmak Akram
Φωτογραφία: Laurent Fleutot
Μοντάζ:  Herve de Luze, Elise Fievet, 
 Pierre Haberer
Χώρα: Γαλλία, Αφγανιστάν (Έγχρωμη)
Διάρκεια: 97΄

Διακρίσεις: 
- Toronto International Film Festival 2008
- Discovery
- 65th Venice International Film Festival
- Settimana Della Critica
- San Francisco International Film Festival 2009
- Stockholm International Film Festival 2008
- Hong Kong International Film Festival 2009
- Flanders-Ghent International Film Festival 2008
- Official Selection - Specials
- Paris Rendez-vous with French Cinema 2009
- Press Junket Films : Barmak Akram
- Tallinn Black Night Film Festival 2008

Ðñþôç ðñïâïëÞ: ¿ñá 8.30 ì.ì.
Äåýôåñç ðñïâïëÞ: ¿ñá 10.30 ì.ì.

Ένα μικρό κινηματογραφικό διαμάντι.

Καμπούλ σήμερα. Η πόλη πασχίζει να συνέλθει 
μετά από 25 χρόνια πολέμου. Στο ταξί του Κάλεντ 
(Khaled) μπαίνει μια γυναίκα με το μωρό της. Το 
πρόσωπό της είναι κρυμμένο πίσω από τη μπούρ-
γκα. Παζαρεύουν την τιμή, τα βρίσκουν, φτάνουν 
στον προορισμό της, πληρώνει, φεύγει. Ο επόμε-
νος πελάτης, βρίσκει στο πίσω κάθισμα το μωρό, 
παρατημένο. Παρατάει ο Κάλεντ το ταξί και τρέχει 
να την προλάβει, με το μωρό στα χέρια. Εκείνη 
έχει χαθεί ανάμεσα στο πλήθος και στις μπουρ-
γκοφόρες συμπατριώτισσές της. Μένει σύξυλος μ’ 
ένα αρσενικό μωράκι έξι μηνών. Ρωτά φίλους και 
γνωστούς τι πρέπει να κάνει. Πηγαίνει πίσω στο 
σημείο απ’ όπου την παρέλαβε. Μάταια. Πηγαίνει 
στην Αστυνομία, σε Ιδρύματα, στα τηλεοπτικά 
κανάλια. Μάταια. Η μάνα είναι εξαφανισμένη, κι 
αυτός, ένας μεροκαματιάρης ταξιτζής με γυναίκα 
και τρεις κόρες, νιώθει υπεύθυνος για αυτό το 
εξάμηνο αγοράκι.

Αιχμηρή, πλούσια σε δράση και συναισθήματα, η 
ανατρεπτική σάτιρα του Μπάρμακ Ακράμ, είναι 
ένα μοναδικό στο είδος του πορτραίτο της συναι-
σθηματικής αφύπνισης ενός άντρα σε μια πόλη 
η οποία επιστρέφει στους τρελούς ρυθμούς της 
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ζωής μετά από 25 χρόνια βίαιων συγκρούσεων. 
Η ταινία εξιστορεί τρεις ημέρες της ιστορίας 
τους, του πεπρωμένου που ακούμπησε μέσα 
στα χέρια του Κάλεντ μια νέα, άγνωστη ζωή, την 
οποία θέλει αρχικά να ξεφορτωθεί και για την 
οποία στην πορεία θα αισθανθεί σιγά-σιγά όλο 
και πιο υπεύθυνος… 

Δυνατό, ρεαλιστικό δράμα που εκτυλίσσεται στην 
σύγχρονη καθημερινότητα της μεγαλούπολης του 
Αφγανιστάν. Η ζωή, η μεταπολεμική δυστυχία, οι 
τριτοκοσμικές συνθήκες επιβίωσης, η άναρχη ανοι-
κοδόμηση και άλλα, αποτυπώνονται σε κάθε καρέ 
αυτής της γλυκόπικρης ταινίας με το αισιόδοξο 
φινάλε. Μια “μαύρη” ντραμεντί, όπως έκαναν οι 
Ιταλοί στα τέλη της δεκαετίας του ‘40 και ‘50. Γιατί 
ο νεορεαλισμός φυτρώνει την ρίζα του εκεί που 
...τελειώνει ο πόλεμος ! Και το ταλαιπωρημένο Αφ-
γανιστάν, έχει υποστεί τα πάνδεινα τόσο από τους 
εξωτερικούς εχθρούς (Σοβιετική Ένωση, Πακιστάν, 
ΗΠΑ) όσο και από τους σκληροπυρηνικούς φοντα-
μελιστές Ταλιμπάν. Η “τρομοκρατία” ισοπέδωσε 
κυριολεκτικά το έθνος. Η ζωή όμως συνεχίζεται 
όσο υπάρχουν άνθρωποι. Η ζωή δεν τελειώνει ούτε 
με τον χειρότερο εφιάλτη του ανθρώπου. Έτσι σε 
συμβολικό επίπεδο ο σκηνοθέτης μέσα από την 
ιστορία του μωρού, μας αφηγείται υπονοώντας σε 
δεύτερο επίπεδο την ίδια του την χώρα, ελεύθερη 
πλέον αλλά ανήμπορη να τα βγάλει πέρα χωρίς 
στήριξη. Μάλιστα η ΜΚΟ θα μπορούσε να πει κα-
νείς πως είναι ο ΟΗΕ, κι όταν κανείς δεν θέλει στην 
πράξη παρά τα μεγάλα λόγια, να συντηρήσει το 
εγκαταλειμένο μωρό, η μόνη φιλανθρωπική κίνηση 
που απομένει είναι υλικής μορφής (η αμοιβή στη 
μητέρα του μωρού). Η σκηνοθεσία διαπνέεται από 
έμπνευση, στιβαρότητα καθώς και έξυπνα ευρήμα-
τα, ώστε το τριήμερο στο οποίο διαδραματίζεται 
συνοπτικά η μιάμισης ώρα ταινία να μην κάνει κοιλιά 
ούτε λεπτό. Πολύ τρυφερή στιγμή, και χαρακτηρι-
στική του κλίματος αποτελεί η σκηνή του μπιμπερό 
“κατασκευής στην Καμπούλ” - δε σας αποκαλύπτω 
πώς, γιατί είναι ομολογουμένως έκπληξη .
Συνοπτικά ένα φιλμ ανθρώπινο κι αυθεντικό. Απο-
φεύγει τα δακρύβρεχτα μελοδραματικά κλισέ και 
τον στομφώδη λαϊκισμό χωρίς να χάνει σπιθαμή 
από συγκίνηση. Μπορεί να σκέφτεστε με “μαύρη 
καρδιά” ότι είναι ταινία προέλευσης “τριτοκοσμικής 

και φτωχής”, όμως θα σας ανταμείψει με τον πλούτο 
συναισθημάτων και αισιοδοξίας για τη ζωή. Χωρίς 
διδακτικό ύφος επιβάλλει τον ουμανιστικό του 
χαρακτήρα από την προσωπική ιστορία των ηρώ-
ων, με εκλαϊκευμένο τρόπο αλλά και βαθύτερους 
συμβολισμούς. 
Ποιά ανθρώπινη ψυχή θα αντισταθεί στο “μωρό της 
Καμπούλ”; Μην το χάσετε. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΠΑΜΙΧΟΣ

Ο ΒΑΡΜΑΚ ΑΚΡΑΜ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΑΙΝΙΑ
25 χρόνια πολέμου έχουν ρίξει περισσότερα από 
50.000 παιδιά – στην ορφάνια ή στην απόλυτη 
φτώχια – στους δρόμους της Καμπούλ. Όλα αυτά 
τα παιδιά έρχονται αντιμέτωπα καθημερινά με την 
πείνα, τις αρρώστιες, τη βία, τα ναρκωτικά, την 
πορνεία και τη σκλαβιά. Συλλέκτες χαρτιού και 
τενεκεδένιων δοχείων, πωλητές αυγών και χαρτιού 
τουαλέτας, κουβαλητές νερού και κάρων, λούστροι, 
αυτά τα παιδιά - συχνά χωρίς γονείς ή εκπαίδευση 
- μεγαλώνουν στους δρόμους.
Αυτό αποτελεί και το αντικείμενο της ταινίας μου 
- τα παιδιά των δρόμων της σύγχρονης Καμπούλ. 
Ο ταξιτζής, ο Κάλεντ, ανακαλύπτει ένα αρσενικό 
μωρό, εγκαταλειμμένο από μια, καλυμμένη με 
μπούργκα, γυναίκα, στο πίσω μέρος του ταξί του. 
Πώς θα βρει τη γυναίκα πάλι; Πώς θα ξεφορτωθεί 
αυτό το 6 μηνών προβληματάκι; Και τι θα γίνει αν 
το κρατήσει τελικά αυτό το τοσοδούλι πρόβλημα, 
αυτός, ένας πατέρας που έχει μόνο οι κόρες;
Αυτή η εξαιρετικά απλή ιστορία ενός εγκαταλειμμέ-
νου μωρού δίνει στο σενάριο την ώθησή που χρει-
άζεται και παρέχει στην ταινία ένα αποτελεσματικό 
πλαίσιο: καθώς ο Κάλεντ ψάχνει να βρει το σωστό 
μέρος για να αφήσει το παιδί, ανακαλύπτουμε την 
Καμπούλ στα βήματά του, όπως σε μια picaresque 
ιστορία. Βυθισμένοι σε μια πλούσια, φορτωμένη 
πραγματικότητα, βρισκόμαστε αμέσως με ανθρώ-
πους των οποίων η καθημερινή ζωή, τόσο γεμάτη 
με περιπέτειες, θα μπορούσε να παρέχει το ιδανικό 
υλικό για χίλια σενάρια.
Το να κάνω τον πρωταγωνιστή μου ταξιτζή, μου 
επέτρεψε, τρόπον τινά, να καταγράψω τις ζημιές 
που προκαλεί και αφήνει πίσω του ένας πόλεμος. Οι 
χαρακτήρες έχουν σκιαγραφηθεί πολύ προσεκτικά 
και με λεπτομέρεια - καρποί της μακροχρόνιας 
και στενής παρατήρησης κατά τη διάρκεια της 
μαγνητοσκόπησης των ντοκιμαντέρ μου. Δεν βλέ-
πουμε ποτέ το πρόσωπο της γυναίκας. Καθ’ όλη 
τη διάρκεια της ταινίας, ο κάθε χαρακτήρας έχει 
τη δική του ερμηνεία σχετικά με το ερώτημα: τί θα 
έκανε μια μητέρα να εγκαταλείψει το παιδί της? Η 
σκληρή δουλειά αυτών των παιδιών του δρόμου, 
που υπερήφανα στηρίζουν τις οικογένειες τους 
παρέχοντάς τους ψωμί, μου έδωσε την ιδέα για τη 
σκηνή με τον πωλητή χαρτιού τουαλέτας και τον 
τύπο που πλένει αυτοκίνητα που «τραβάνε» λεφτά 
από τον Κάλεντ. Οι διάφοροι αρσενικοί χαρακτή-
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ρες αντιπροσωπεύουν τις διαφορετικές όψεις του 
ήρωά μας.
Η πόλη είναι μια πολύ ισχυρή παρουσία: το χάος της 
κίνησης γύρω από το σταθμό, τα κατεδαφισμένα 
στενάκια (που κατεδαφίστηκαν, όπως μαθαίνουμε, 
από τους βομβαρδισμούς των ΗΠΑ), μαγαζάκια 
κάθε είδους. Το να είσαι στην Καμπούλ σημαίνει να 
είσαι στη μέση ενός απέραντου πανδαιμόνιου όπου 
ο καθένας πρέπει να βρει έναν τρόπο επιβίωσης, 
όπου οι πολύχρωμοι χαρακτήρες μπορούν να βρε-
θούν όπου κι αν κοιτάξεις, και όπου η πιθανότητα 
του πραγματικού νέο-ρεαλισμού είναι πάντα εύκολη 
να επιτευχτεί.
Ο Abbas Kiarostami μου είπε, «Μια ταινία είναι μια 
ερώτηση. Εξαρτάται από το θεατή να βρεθεί η 
απάντηση.» Γιατί έχει εγκαταλείψει το παιδί της; Στο 
τέλος συναντάμε τη γυναίκα ξανά, αλλά παραμένει 
καλυμμένη, και δεν μιλά. Βλέπουμε μόνο τα δάκρυα, 
από τα μάτια της που καλύπτονται από τη μπούρ-
γκα, επάνω στο μάγουλο του παιδιού της. Κατά 
συνέπεια, από την επιλογή που έκανα με τον Jean-
Claude Carriere, ο κύριος θηλυκός χαρακτήρας δεν 
έχει πρόσωπο, και η σύζυγος του Κάλεντ δεν έχει 
όνομα. Στο Αφγανιστάν, η ταυτότητα μιας γυναί-
κας είναι σχετική: είναι πάντα σύζυγος κάποιου. Η 
σύζυγος του Κάλεντ φοβάται ότι θα την αφήσει ή 
ότι θα πάρει μια δεύτερη σύζυγο. Ονειρεύεται να 
υιοθετήσει το μωρό, και το θηλάζει κρυφά. Η ταινία 
παρουσιάζει τη θέση των γυναικών στην αφγανική 

κοινωνία. Όπως στην Κίνα, το να γεννήσεις κόρη 
θεωρείται ντροπή. Υπάρχει επίσης το κοινωνικό 
βάρος που φορτώνεται από την κοινωνία στον 
Κάλεντ, ο οποίος έχει μόνο οι κόρες.
Παρά τα όσα συμβαίνουν, ο Κάλεντ αλλάζει από την 
αρχή μέχρι το τέλος της ταινίας, από τη ματαιοδοξία 
στη συμπόνια. Η μοίρα τοποθετεί μια νέα ζωή στα 
χέρια του, μια νέα ζωή, την οποία, στην αρχή, επι-
θυμεί να ξεφορτωθεί αλλά για την οποία αισθάνεται 
όλο και περισσότερο υπεύθυνος.
Η ταινία εξιστορείται με ένα γραμμικό αφηγηματικό 
τρόπο που ξετυλίγεται πάνω από 36 ώρες. Ένα 
περιπετειώδες, χαοτικό και συχνά κωμικό ταξίδι σε 
μια πόλη 1.800 μέτρα επάνω από τη στάθμη της θά-
λασσας, κάτω από τον εκθαμβωτικό θερινό ήλιο.

BARMAK AKRAM

Γεννημένος στην Καμπούλ το 1966, ο Akram πήγε 
πρόσφυγας στο Παρίσι το 1981. Έχει σκηνοθετήσει 
αρκετά ντοκυμαντέρ για την τηλεόραση τα οποία 
συμπεριλαμβάνουν τα ‘Ralentir Ecole’ (1997), ‘Mon 
Retour A Kaboul, 21 Ans Apres’ (2002), ‘Les Clowns 
A Kaboul’ (2003) και ‘Voyage Des Les Archives De La 
Television Afghane’ (2004). Καλλιτέχνης, συνθέτης 
και δημιουργός ταινιών, με αυτή την ταινία κάνει το 
ντεμπούτο του, η οποία είναι γυρισμένη στον τόπο 
γέννησής του, μια συναρπαστική πρόκληση αν 
σκεφτεί κανείς τη συνεχιζόμενη βία εκεί.

38




